

УДК 343.985+343.1

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПРАВОВОЙ КУЛЬТУРЫ ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

А. И. Бородич

Академия МВД Республики Беларусь,
профессор кафедры конституционного и международного права,
кандидат юридических наук, доцент

***Аннотация.** Сущность статьи составляет понимание важности правовой культуры в правоотношениях, возникающих между государственными органами, их сотрудниками, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность, и объектами оперативно-розыскных мероприятий. Предложено понятие и содержание правовой культуры в оперативно-розыскной деятельности.*

***Ключевые слова:** правовая культура, оперативно-розыскная деятельность, правовые нормы, реализация, профессиональная культура.*

***Annotation.** The essence of the article is an understanding of the importance of legal culture in the legal relations that arise between government bodies, their employees carrying out operational investigative activities and the objects of operational investigative activities. The concept and content of legal culture in operational investigative activities is proposed.*

***Keywords:** legal culture, operational investigative activity, legal norms, implementation, professional culture.*

Автор затрагивает некоторые аспекты правовой культуры при реализации норм законодательства об оперативно-розыскной деятельности, основанного на Конституции Республики Беларусь (далее — Конституция) и состоящего из Закона Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. № 307-З «Об оперативно-розыскной деятельности» (далее — Закон об ОРД), иных актов законодательства и международных договоров Республики Беларусь¹. Согласно ст. 1 Закона

¹ В Решении Конституционного Суда Республики Беларусь 28 декабря 2020 г. № Р-1251/2020 «О соответствии Конституции Республики Беларусь Закона Республики Беларусь «Об изменении Закона Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» отмечено, что «международно-правовыми актами универсального характера также предусмотрена возможность использования государственными органами в целях противодействия преступности оперативно-розыскных мероприятий, включая негласные. Конвенцией Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности от 15 ноября 2000 года, ратифицированной Законом Республики Беларусь от 3 мая 2003 г., определено, что если это допускается основными принципами его внутренней правовой системы, то каждое государство-участник, в пределах своих возможностей и на условиях, установленных его внутренним законодательством, принимает необходимые меры, с тем чтобы разрешить надлежащее использование контролируемых поставок и в тех случаях, когда оно считает это уместным, использование других специальных методов расследования, таких как электронное наблюдение или другие формы наблюдения, а также агентурные

об ОРД, данная деятельность направлена на «...защиту жизни, здоровья, прав, свобод и законных интересов граждан Республики Беларусь, иностранных граждан, лиц без гражданства (далее — граждане), прав и законных интересов организаций, собственности от преступных посягательств, обеспечение безопасности общества и государства» [1]. Рассматриваемые аспекты помогут понять важность правовой культуры в правоотношениях, возникающих между государственными органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность (далее — оперативные подразделения), их сотрудниками и объектами оперативно-розыскных мероприятий (способы действий, применяемые оперативными подразделениями, при выполнении задач оперативно-розыскной деятельности в целях получения сведений в соответствии с Законом об ОРД). Государственные органы, должностные и иные лица, которым доверено исполнение государственных функций, закреплено в статье 59 Конституции, обязаны в пределах своей компетенции принимать необходимые меры для осуществления и защиты прав и свобод личности. Несомненно, за действия, нарушающие права и свободы личности, эти органы и лица несут ответственность.

В этой связи представляется обязательной правовая оценка, например, сведений о событиях и действиях, создающих опасность защищенности национальных интересов государства от внутренних и внешних угроз, обеспечивающих его устойчивое развитие, источникам их получения. Поэтому значение правовой культуры состоит в том, что она влияет на развитие у оперативных сотрудников зрелости правовых качеств, способствующих принятию решений, соответствующих задачам оперативно-розыскной деятельности. Иными словами, правовая культура является составной частью оперативно-розыскной деятельности, оказывающей важное влияние на отношения при ее осуществлении, законопослушного оперативного сотрудника, принимающего решения при отсутствии имеющихся шаблонов в современных условиях динамично изменяющейся оперативной обстановки. Такова в основном сущность правовой культуры в оперативно-розыскной деятельности, определяющей права, свободы, законные интересы граждан в соответствии с Конституцией, Законом об ОРД, иными актами законодательства и международными договорами Беларуси.

Вместе с тем способы действий, применяемые оперативными подразделениями, могут затрагивать права и свободы лиц, не подпадающих под задачи оперативно-розыскной деятельности. Несомненно, и эти действия требуют наличия как соответствующих гарантий государства по соблюдению прав, свобод и законных интересов граждан, путем их соблюдения посредством установления обязанностей органов, осуществляющих оперативно-розыскную

операции, его компетентными органами на его территории с целью ведения эффективной борьбы против организованной преступности (п. 1 ст. 20)».

деятельность, определения порядка проведения оперативно-розыскных мероприятий, надзора и контроля за ее осуществлением, так и правовой культуры оперативных сотрудников в разрешении сложившихся противоречий при проведении оперативно-розыскных мероприятий в целях получения сведений. Иначе говоря, должна быть соответствующая система защиты, восстановления нарушенных прав и законных интересов субъектов отношений, возникающих при осуществлении оперативно-розыскной деятельности, основанная на правовой культуре как оперативного подразделения, так и его сотрудников.

Выделяют виды правовой культуры: правовая культура общества, правовая культура личности, правовая культура социальной группы. Здесь нельзя не согласиться с И. А. Демидовой, указывающей, что правовая культура общества зависит от уровня общественного сознания, законодательства, правосудия, деятельности правоохранительных органов и др. Как часть общей культуры, она охватывает все виды поведения и действий, связанных с правовым общением и использованием правовых средств регулирования общественных отношений. Правовая культура личности, отмечает И. А. Демидова, подразумевает уважительное отношение к праву, остаточный уровень правовой информированности и особенности правового поведения. Для того чтобы строить свое поведение в соответствии с законом, достаточно знать требования морали, понимать социальное назначение права и осознавать его ценность для стабильного развития современного общества, а также знать основные права и обязанности, устанавливаемые Конституцией и другими законодательными актами [2]. Несомненно, право само по себе относится к числу фундаментальных ценностей человеческой культуры. Ценностные свойства права, утверждает И. А. Демидова, обусловлены не только природой этого явления, в котором фиксируется общественное представление о правильном, справедливом, но также его значением как особой формы, задающей направление развития общественных отношений, что определяет его доминирование в соционормативной системе современного общества [3]. В отличие от законов природы социальные нормы в первую очередь связаны с сознанием людей и могут изменяться по мере совершенствования человеческого общества, что оказывает непосредственное влияние на регулирование правоотношений при осуществлении оперативно-розыскной деятельности. Правовая культура социальной группы представляет собой степень правового воспитания и образования группы людей, определенного слоя общества. Различные социальные группы отличает различный уровень правовой культуры, например, сотрудники, имеющие юридическое образование и осуществляющие оперативно-розыскную деятельность, должны отличаться большим, по сравнению с другими сотрудниками, уважением к праву.

Положительное восприятие развития общественных отношений в правовой сфере будет влиять на закрепление единых стандартов в области прав человека, повышение уровня гарантирования и защиты основных прав и свобод граждан при проведении оперативно-розыскных мероприятий. Поэтому правовая культура оперативных сотрудников имеет существенные особенности и должна основываться на правовых ценностях общества, знаниях и соблюдении законодательства в рассматриваемой сфере общественных отношений, не говоря о добросовестном выполнении возложенных обязанностей по должности. Только при высокой правовой культуре, высоком уровне правового мышления, осознанности конкретной ситуации достигается эффективная реализация правовых норм при осуществлении оперативно-розыскной деятельности.

В связи с этим, учитывая существенные особенности, сложности в правовом отношении, профессиональной деятельности, включающей профессиональную культуру (служебные знания, способности, практические умения, навыки, привычки, нормы, стандарты, мастерство, которые связаны с оперативно-розыскной деятельностью), допустимо введение понятия «правовая культура в оперативно-розыскной деятельности», представляющего собой качественное состояние государственного органа, осуществляющего оперативно-розыскную деятельность, и его должностных лиц, законодательства, регулирующего отношения, возникающие при ее осуществлении, уровень развития правосознания, правовой и правоприменительной деятельности, степени ответственности органа, осуществляющего оперативно-розыскную деятельность, и его должностных лиц, личности и государства.

Правовая культура в оперативно-розыскной деятельности, как и правовая культура общества, личности, социальной группы, будет представлять собой сложное, многообразное явление, обладающее упорядоченной структурой, включающей основные элементы, такие как:

Право (законодательство об оперативно-розыскной деятельности, основанное на Конституции, состоящее из Закона об ОРД, иных актов законодательства и международных договоров Республики Беларусь, сочетающееся с иными нормами права).

Правовые отношения, возникающие при осуществлении оперативно-розыскной деятельности (проведение оперативно-розыскных мероприятий, применение оперативных сил, средств и методов права и обязанности субъектов оперативно-розыскных правоотношений регламентированы Законом об ОРД и ведомственными нормативно-правовыми актами).

Правосознание (общественное и индивидуальное, при их тесной взаимосвязи. Общественное правосознание отражающее позитивные оценки правовой организации общества, оперативного подразделения, стремление к его

совершенствованию. Правосознание сотрудника — представления о праве, законности, правопорядке, принципах оперативно-розыскной деятельности, тенденциях их развития).

Правовые учреждения в лице функционирующей системы правоохранительных органов, обеспечивающих законность и правопорядок в обществе, права и свободы граждан; органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность, правовая активность и правовая деятельность граждан.

Таким образом, следует отметить, что правовая культура является сложным и многоаспектным явлением, отражающим все срезы общественной жизни, выражает собой уровень правовой подготовленности как оперативного сотрудника, так и оперативного подразделения к решению задач оперативно-розыскной деятельности.

1. Об оперативно-розыскной деятельности [Электронный ресурс] : Закон Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. № 307-З : в ред. Закона Респ. Беларусь от 07.02.2023 г. № 248-З. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

2. Демидова И. А. Правовая культура личности как фактор правомерного поведения [Электронный ресурс] // Борьба с преступностью: теория и практика : материалы II Междунар. науч.-практ. конф., г. Могилев, 27 февр. 2014 г. / М-во внутр. дел Респ. Беларусь, учреждение образования «Могилевский высший колледж Министерства внутренних дел Республики Беларусь» ; редкол.: Ю. П. Шкаплеров (отв. ред.) [и др.]. Могилев : Могилев. высш. колледж МВД Респ. Беларусь, 2014. С. 271–272. URL: http://elib.institutemvd.by/handle/MVD_NAM/4043 (дата обращения: 31.01.2025). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

3. Демидова И. А. Правовая культура общества в условиях глобализации [Электронный ресурс] // Актуальные вопросы права, образования и психологии : сб. науч. тр. / Могилев. ин-т МВД. Могилев, 2019. Вып. 7. С. 13–19. URL: http://elib.institutemvd.by/handle/MVD_NAM/3081 (дата обращения: 31.01.2025). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)